

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 30 de Enero de 1933

NUMERO DE HOY 5.346

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

Industrias derivadas de la explotación forestal

La prosperidad y florecimiento de los pueblos esta relacionada con la explotación racional de los productos extraídos de su suelo. Es una evidencia práctica que las regiones donde la explotación de los montes, venenos de riqueza, se verifica en mayor escala, muéstrase activa la industria, beneficiando al capital y al trabajo.

En los frondosos bosques de los montes españoles se encuentran arbutos y árboles de diversas especies, cuyas maderas, además de servir para las distintas construcciones, pueden utilizarse hasta sus derechos y residuos en el carboneo y destilación, la cual produce los componentes químicos que contienen. Esta industria, poco extendida en España, tiene por objeto la carbonización de la madera en retortas cerradas, obteniéndose en la destilación el piso leñoso o vinagre de madera, el cual contiene en disolución alcohol metálico o espíritu de madera, ácido acético y alquitranes o breas.

Las materias principales en estas industrias son la madera, la cal para la producción del acetato de cal y reducida cantidad de carbón mineral para el encendido o comienzo de las operaciones en los hogares de las retortas de carbonización de los leños. La instalación de fábricas de esta industria es económica y de resultados positivos en los puntos donde la madera es de fácil transporte al establecimiento de carbonización y destilación y donde la cal sea de obtención económica. Para la refrigeración de los condensadores se necesita que la instalación de la manufactura se haga en lugar próximo a un cauce de agua.

Para la carbonización empleanse hornos o retortas de capacidad distinta que se llenan de leña aserrada, procurando que entre los trozos o tarugos quede el menor intervalo posible. La leña de carga debe tener varios meses de corte, evitando tanto la recién cortada que por su humedad daría en la destilación líquido muy acuoso como la excesivamente seca, exenta ya de productos volátiles.

Se utilizan generalmente las retortas cilíndricas de piezas de hierro en chapas, embutidas unas a otras con longitud total del horno de quince o más metros y diámetro de dos metros, conteniendo en su interior una vía de dos carriles sobre los que insisten las vagonetas que contienen

los haces de leña a carbonizar. Montada la retorta sobre hogar de ladrillos, para proceder a la carbonización se enciende carbón mineral en el hogar, alimentándose con este combustible hasta que la leña a carbonizar contenida en la retorta emite gases combustibles e incondensables, los cuales pasan al hogar, siendo suficiente el calor por ellos desarrollado para mantener la temperatura de carbonización, ayudados de tiempo en tiempo con pequeñas cantidades de carbón mineral.

La leña a carbonizar emite al propio tiempo gases y vapores condensables, los cuales, separados de los anteriores en un Skrubber, pasan a los refrigerantes en donde se condensan y el líquido resultante es el piroleñoso o vinagre de madera de baja graduación. Mezclado este líquido con cierta cantidad de cal, esta se sedimenta, resultando una pasta que se seca y es el acetado de cal gris. El líquido que queda contiene alcohol metílico y alquitrán. El alcohol se separa por destilación en caldera con columnas rectificadoras a más o menos graduación y resta el alquitrán que es el producto de más bajo precio.

La carbonización de la madera contenida en la retorta dura unas veinticuatro horas y cuando todos los componentes volátiles que se contienen en la celulosa y en la esclerógena de la leña han sido evaporados, se extraen las vagonetas de la retorta, en las cuales está el carbón vegetal resultante de la operación. Al sacar las vagonetas de la retorta y ponerse el el carbón en contacto con el aire comienza a arder, siendo preciso rociarlo con agua para su apagamiento.

De los productos antes citados pueden extraerse por nuevas destilaciones y rectificaciones las breas y creosotas y del acetado del cal, el ácido acético de alta graduación.

La industria de carbonización y destilación de maderas apenas se ha iniciado en España, siendo digna de aplicarse en las regiones de bosques umbrosos y selvas inexploradas.

MIGUEL ANCIL.

dos los majadales y terrenos dedicados al sostenimiento de los rebaños, con tolerancia e inhibición de las autoridades.

Sin entrar esta Asociación a defender las propiedades afectadas, si se ve en el ineludible deber de exponer ante la mas alta representación del Gobierno, el gravísimo daño y enormes perjuicios que los hechos apuntados significan para la vida en nuestro país de la ganadería diezmada ya por la inseguridad y amenazas de que va siendo víctima, y si no es de inmediato remedio a esta situación, la riqueza ganadera será destruida en gran parte, y es inútil exponer ante el claro criterio de vucencia lo que esto representará para la economía nacional, ya que esta riqueza a diferencia de otras, no puede reponerse si no es con el transcurso de muchos años.

Por ello, esta Corporación se ve en la necesidad de exponer cuanto antecede ante V. E. con el ruego de que el asunto sea examinado con la detención que su gravedad requiere, y en su consecuencia, se adopten aquellas disposiciones que eviten la destrucción de una de las mas importantes y básicas representaciones de la riqueza nacional.

Madrid 19 de enero de 1933.—
El presidente.

Laborando por la cultura laboramos por España

El pueblo rural, siempre retraído, indiferente, desconfiado y hasta poco comunicativo con el resto de población que ocupa lugar preferente, y un plano más elevado en cultura y civilización, no vive ni con mucho la vida a la que por ley natural le corresponde con derecho indiscutible, ni ejercita acciones que solo a él competen y todo lo cual, retrasa su engrandecimiento y prosperidad; réstale energías para su normal desenvolvimiento en el orden económico-administrativo y le debilita además en el campo de sus actividades.

Instruir al pueblo en las enseñanzas que la vida moderna exige en los tiempos presentes, no ha de ser obra tan fácil e inmediata como muchos creen, ni tampoco imposible con alguien supone.

El pueblo rural, estará atrasado en las ciencias y en las artes, por que ni las unas ni las otras las ejercita con la amplitud de conocimientos bastados, que solo los Centros docentes transmiten y suministran al ciudadano capacitado por sus facultades mentales; pero es que sin poseer ese grado de ciencia cultural y esas dotes que poseen los hombres cumbre, forjados en la Facultad Universitaria, está sin duda alguna dotado de una luz natural que le permite imponerse y conseguir en su constante labor, la suficiente cultura a satisfacer las necesidades que le exija la función en la que desarrolla sus facultades.

Para elevar al pueblo a la meta de sus aspiraciones, toda nación culta y de recta razón, extrema sus procedimientos y emplea la mayor cantidad posible de medios que respondan cumplidamente a ese fin primordial, por que la grandeza y el prestigio, radican precisamente dentro de la circunferencia o radio, mas o menos extenso en el que desarrolla la alta función tutelar, secundada por sus organismos dirigentes.

La diversidad de criterios e ideologías sustentadas, que se alojan en las distintas fracciones políticas, no pocas veces influye de manera eficaz y hace que los ciudadanos de entidad rural, desvienen su actuación del cauce natural que obliga a sacrificar ciertos deseos, aun contra la voluntad misma del individuo, y si esas teorías que nada tienen de edificantes, por que ningún beneficio reportan a la colectividad, se las ataja con la práctica de lecciones morales que ha de producir la sensatez y el buen juicio, el pueblo responderá y llenará su cometido, ocupando dignamente el puesto que el corresponda.

Para enjuiciar, indudablemente se requiere hallarse poseído de conocimientos que afectan a la causa sometida a discusión y fallo y no siempre los que emborronamos cuartillas para el público, estamos lo suficientemente informados y bien documentados, para poder apreciar en su justo va-

FABRICA DE CAL DE José Domínguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos. PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA Se sirve a domicilio.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA

se combaten con éxito seguro tomando el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD

Es un producto inalterable que los médicos lo recomiendan en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Casa Central MADRID, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

CAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO..... 51.355.500
FONDOS DE RESERVA..... 63.026.507'51
(o sea el 122.726,6 por 100 del capital desembolsado)

Sucursal de Soria -Plaza de Aguirre núm. 4-
(Antiguo Palacio de los Condes de Gómara)

TELEFONO NUMERO 136

APARTADO NUMERO 35

Dirección { Telegráfica } BANESTO
{ Telefónica }

Trescientas noventa sucursales en España y Marruecos

Corresponsales en las principales plazas del mundo

INTERESES QUE ABOÑAMOS

Cuentas corrientes

A la vista 2 y medio por 100 A ocho dias vista 3 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses 3 y medio por 100 A seis meses 4 por 100 A un año 4 y medio por 100

CAJA DE AHORROS 4 por 100

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc. etc.

Sucursales en la provincia

AGREDA, Plaza Mayor 7

Burgo de Osma, Universidad 1

Don Pedro Chico Rello

Hace algún tiempo oímos el rumor de que este caballero amigo, este digno profesor de geografía y Director de nuestra Normal se iría de Soria, porque las circunstancias de la vida así lo exigían.

Pero aquél rumor que en principio se exfumó, como tantos otros que pasan al olvido sin que lleguen a la realidad, viene a corroborar que la noticia es cierta. D. Pedro Chico ha sido trasladado a Madrid. Bien lo sentimos—puesto que no ignoramos lo que vale y lo que quiere a Soria.

No soy yo el autorizado para poder cantar las dotes de cultura y lo mucho que vale en su carrera; no tengo competencia suficiente para dedicarle aquellos laureles que la cultura y la ciencia dan, cuando estas se aplican con sana intención en beneficio del prójimo; pero sí me permito como amante de todo lo que sea progreso y beneficio para mi patria chica, elogiar una vez más la figura de este digno profesor que puso su buena fé su cultura y su trabajo en realizar una obra digna y de admiración en pró de nuestros hijos de los hijos de Soria, de sus alumnos.

Muy de cerca tratamos al buen amigo, al culto y ameno escritor, al profesor que bajo el lema de—todo por la cultura y la enseñanza—trabajó axiduamente mirando el prisma honrado de proteger de cuanta mayor enseñanza mejor, a los que han de llegar mañana a ser los educadores de nuevas generaciones.

En la ciudad de Soria deja el Sr. Chico Rello, grandes amistades y aventajados alumnos que saben apreciar el valor que tiene el profesor que ayer y hoy ha estado en la dura brecha que la verdadera vocación impone; y cuyo valor lo apreciaremos más cuando el tiempo trascurra, si recordamos la firme voluntad del padre de hijos sorianos que por sus discípulos y por Soria puso su constancia y su ciencia para obtener una fructífera labor de mayor engrandecimiento.

Vea en estas humildes líneas el sincero afecto de agradecido soriano que le desea las prosperidades a que es acreedor en su brillante carrera.

J. R.

lor, lo que es la vida societaria y colectiva de esas entidades y núcleos de población de categoría infima, donde apenas alcanza, ni tan siquiera las migajas del festin nacional que mitigan la dolencia cultural que padecen.

Atención preferente merece la cultura de los pueblos y principalmente los de reducida población, que lo están mas necesitados por la carencia de elementos que la suministren; es la cultura, la base donde ha de cimentarse toda obra de resurgimiento y prosperidad; es el origen y el principio fundamental de derecho y es lo que pudieramos llamar con propiedad, la rueda que moviliza la máquina e que mdelela en su forma y estructura, el verdadero patrimonio de una nación grande y floreciente.

Todo sacrificio económico que tienda al esparcimiento de enseñanzas de educación cultural, que civilice la ciudadanía Española dentro de su territorio, en nada restará los medios y disponibilidades de los que se nutren las haciendas patrimoniales, por que la cultura, dá vida y la vida se prolonga en su campo de gestación, cuando los componentes son afines y la consolidan en toda su plenitud.

IGNORAMTIUS.

Album

«Tristeza química».

I.

Lillo Rodelgo que es una espiritual violeta española habla en sus Caminos de Emoción de «tristeza fisiológica» de «tristeza química». Una especie de secreción. Y como imagen estética, como expresión gráfica al menos, no esta mal concebir así ese estado sentimental impreciso y desdibujado de una tristeza cuyas causas caen fuera del campo de nuestra conciencia.

No sé porqué se me ocurre ahora asociar a esta, otra idea de Eugenio d'Ors cuando comenta un texto de San Agustín.

El desaliento—dice—es patrimonio de los espíritus fuertes. Solo los ricos pueden llegar a ser pobres. En las almas de más fino temple se dará el desaliento con menos frecuencia pero es más intenso. (Acaso el problema quede reducido a aplicar los conceptos de «comprensión» y «extensión» a este fenómeno).

Paralelamente al discurrir del ilustre filósofo podríamos afirmar: Solo los espíritus alegres pueden sentirse densamente tristes. Unicamente los tristes pueden estar profundamente alegres.

La esencia del hombre ha sido interpretada de muy distintos modos: El animal que piensa. El animal que habla. El animal que se mueve con más intensidad intrínsecamente. El animal que rie.

Si se me permitiera añadir a esta última el término del contraste la juzgaría perfecta. «El animal que rie y que llora.» Porque el llanto y la risa presuponen la existencia de la idea, del lenguaje natural y del movimiento interior hasta el punto de que la «capacidad humana» podría medirse en función de la «capacidad para el placer y el dolor». Alguna vez he deseado yo vivir en una hora las alegrías y tristezas de toda una vida. (Perdoneme el lector el rango exclusivamente lírico de esta expansión).

Dolor. Placer. He aquí los polos de una pila eléctrica que se llama Sensibilidad.

Pero esto nos viene como anillo al dedo para estudiar con más precisión en el próximo Album la esencia de «lo humano».

GONZALO CALAVIA.

26 -1-1933.

Solemne Bendición e Inauguración del Centro de la J. Católica

En el día de ayer tuvo lugar en esta Ciudad la solemne Bendición e Inauguración del nuevo centro de la Juventud Católica. Hizo la ceremonia de ritual D. Santiago Gómez, Abad de la I. Colegiata; y a continuación hicieron uso de la palabra algunos elementos de la Asociación.

El Sr. Presidente D. Samuel Oteo, después de un saludo sencillo y breve expone el lema de la J. Católica, Piedad, Estudio, Acción.

Corroboró la necesidad de estas tres «Palabras» con algunas frases de los apologistas y escritores, inminentes defensores de la causa católica. D. Gregorio Herrero, Vocal, dice que la Juventud Católica ha de ser la que salvará a la sociedad, y la que trabajará con denuedo para que los principios de la Iglesia sean conocidos y respetados, y termina exhortando a los oyentes, a que todos con la práctica de la virtud logremos verdías de paz y alegría para la Iglesia Católica.

D. Juan León, socio, con la elocuencia que le caracteriza, hace un estudio de la acción social de la Iglesia a través de la Historia, y en todo él encuentra a la Iglesia como maestra y propagadora de las ciencias y de las artes. Hace un resumen del acto don Santiago Gómez, quien como siempre dá muestras de su elocuencia y saber: expone lo que ha de ser el centro y dice que será una escuela de piedad y de estudio, en donde se formen los jóvenes no sólo con el estudio de las ciencias eclesiásticas sino también de las demás, tan útiles y necesarias en la práctica de la vida.

Hace un llamamiento a todos para su inscripción en el Centro en donde caben ricos y pobres, obreros y dependientes, y termina deseando para el centro todo género de bendiciones.

Todos los oradores fueron aplaudidos en sus discursos recibiendo después una cordial felicitación.

Mis cuartillas

A la juventud femenina de Soria

Es muy difícil escribir para mujeres. Sobre todo para las mujeres jóvenes de Soria en su mayoría de espíritu tradicional un poco confuso.

Esta dificultad que se presenta a la pluma de quien esto escribe, es acrecentada por el motivo y la intención con que quisiera hacerlo, un poco a mis anchas y con un sabor leal a mi opinión, que resulta difícil cuando se tiene responsabilidad ante la crítica, tan propicia en estos casos de profunda actualidad. Yo quiero dedicar unas cuartillas para vosotras, mujeres de Soria, en estos momentos en que habéis de tener un sentido de responsabilidad escrupuloso, en esa próxima actuación electoral que se avecina y que tal vez de un modo decisivo, por lo menos en la capital de nuestra provincia, influyais en la dirección de nuestro país.

Acaso estos últimos sucesos de tan desatinada y condenable actuación de los anarco-sindicalistas, hayan sembrado en vuestro espíritu el horror a la guerra y el amor a la paz; pero estos momentos de ciega emoción en que España se ha comovido, es preciso que con nuestra actuación, con la vuestra también pongamos pena a esas incalificables actuaciones de unos hombres que dicen llamarse Evangelistas de un gran amor hacia la Humanidad, saliendo con los artefactos de guerra a predicar sus doctrinas, en medio de la trágica lucha, provocando la guerra, al campás del derrumbamiento de casas, de explosiones de bombas y pistolas, que el Gobierno y el pueblo ha sabido reprimir. Tal estado de cosas que todos condenamos, pueden aprovechar gentes de marcado temple político, para provocar en vuestro estado de ánimo una confusión extraordinaria de programas y partidos, sacando de vuestro innato temperamento—de orden y de paz—un instrumento político que también puede ser nocivo.

Habréis oído manejar la división de derechas e izquierdas y puede que en vuestro no muy avezado afán de destinarlas y saber certeramente lo que son derechas ni izquierdas, comencéis una actuación contra una u otra división que os puede ser perjudicial. Lo izquierdista no es el terrorista como tampoco es el destructor, ni el quemador de conventos ni el traga-carras. Estas gentes cuya política es crear dificultades al desenvolvimiento del país, ni son izquierdistas, ni derechistas ni nada. Son los exaltados los que siempre surgen en la vida y los que crean conflictos.

No confundáis ni tacheis de izquierdismo a estos hombres, como tampoco podéis tachar de derechas a la famosa Sanjurjada del 10 de agosto, que fué otro terrorismo parecido, acaso más peigroso y condenable que el de estos días; por lo menos aquel militar gozaba de bienes y placeres que fueron los que juntos con un afán de conquistas y ambiciones políticas pusieron en intranquilidad por unos días a España.

Ya veis como las gentes—que se llaman derechistas—no pueden tachar a los demás, a los republicanos de izquierda, de estas descabelladas actuaciones últimas. Debemos colocarnos en un sentido, en una situación que nos permita deslindar los campos de los programas políticos.

¿Qué es la derecha? ¿Qué es la izquierda? Ahí tenéis dos problemas que

os pueden inducir al estudio y a la reflexión.

Dos problemas que debéis tener obligación de estudiar antes de marcar un rumbo o contribuir a marcarlo en la política nacional, hoy más necesitada de una sincera elección municipal. Por que cuando en nuestras actuaciones podemos incurrir en una responsabilidad no directa ni proporcional, cuando se trata de enjuiciar sobre asuntos que atañen a una Nación, debemos tener presente que nuestras actuaciones deben tener un sentido distinto que el que particularmente tienen.

En estas ocasiones en que hay que conocer los partidos para tomar partido, debemos no aferrarnos en una convicción más o menos balagada ni provechosa en nuestros intereses económicos que de momento podrían sufrir cierta estabilidad, y que a lo largo, acaso en una época no muy lejana, en violenta reacción desapareciesen.

Claro que no se me oculta lo poco cultivado que tenemos los españoles el sentido y la educación cívica, muchos menos las mujeres hay excepciones—que no se han tenido que preocupar por estas cosas que hoy son de actualidad. Es muy prematuro por ahora, el que vosotras mujeres de Soria hayáis pensado en el provenir de la República y el carácter que debe tener. Meditad sobre los acontecimientos que podrían acontecer si por una irreflexión vuestra dieseis lugar a una situación difícil dentro de la política de España. Pensad también que el actual régimen, no es un capricho de unos hombres que en sus días sacrificaron todo, hasta la vida, por traerlo y que vosotras, madres uñas y futuras otras habéis de ver a vuestros hijos sufrir o gozar de la acertada o errónea actuación vuestra.

La República compensación de la lucha entre el redimido y el dictador-zuelo, es la esperanza de un pueblo que ha sabido conquistar un puesto destacado en el compás de la civilización Europea y que en el a sia de redimidos os ha puesto en el lugar que vosotras habéis anhelado.

Y ahí la tenéis. Se entrega a vuestra defensa que es la que debéis defender y que al hacerlo no teme a la tragedia que muchos padres tienen con sus hijos cuando al redimirlos son ofendidos! Meditad bien hacia el futuro. Verificad el estudio de derecha e izquierda y votad, votad sobre todo por la República. No todos son republicanos aunque lo digan.

Un joven hablador.

TEATRO PRINCIPAL

S. A. G. E.

Jueves 2 de febrero

Grandioso acontecimiento

A las 5; 7 ¼ y 10 ½

La extraordinaria joya cinematográfica

Los que danzan

por ANTONIO MORENO y MARIA ALBA

La película que le hará experimentar más fuertes emociones.

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL
EXITO DEFINITIVO

Domingo la mejor película en Español

La mujer X

Los deportados, en la carcel

—Acuden muchas personas a la Carcel Modelo para visitar a los deportados de Villa Cisneros trasladados a Madrid con motivo de la vista de la causa por los sucesos de agosto. Los pasillos contiguos a las rejas de los locorios eran insuficientes para contener a los pacientes y amigos que acudieron.

Era tema de las conversaciones el frio que en la Carcel Modelo se deja sentir.

—[Del ecuador al Guadarrama] decían algunos de los deportados. Los repatriados pasan el día entre mantas para defenderse del frio. La afluencia de visitantes fué anteaer extraordinaria. El estado de espíritu de los reclusos gubernativos es excelente. Algunas familias se han trasladado de provincias a Madrid para entrevistarse diariamente con los repatriados.

¿Dónde hallar verdadera amistad?

INSISTAMOS sobre el mismo tema.

El tema es, que hay hombres «sin Dios» de un modo teórico y otros de modo teórico-práctico. Pero lo chocante y lo ridículo del caso es, que por regla general las gentes «sin Dios» suelen tener de sí mismos un altísimo concepto; como si fueran el eje de la tierra o el centro del universo.

Más he aquí que basta abrir los ojos y echar una mirada hacia dentro de nosotros para ver que el hombre «sin Dios» es incompleto.

Nos explicaremos: ¿Quién hay, que esté en sus cabales, que se halle absolutamente satisfecho de sí mismo, y que considere llenas todas sus aspiraciones?

La experiencia nos dice que no hay hombre alguno en condiciones tales. El que tiene talento, carece de salud; y si tiene ambas cosas, será débil de voluntad, irascible de carácter, ambicioso, soberbio, o dado a cualquier otro de los humanos defectos, que a modo de ladrones roban la paz al corazón.

Es lo cierto que esa imperiosa y ciega aspiración a la felicidad completa, nos impulsa a buscar la dicha fuera de nosotros mismos.

Esta es la señal inequívoca de que somos incompletos. No nos bastamos.

Para llenar este vacío tan íntimo, tan recóndito, cada uno busca su Dios y reserva el calificativo de divina a aquella cosa que de momento parece llenar su aspiración, apagar su sed.

Los sibaritas lo buscan en el placer. Pero el placer es algo que no se satisface nunca. El goce engendra deseo nuevo, y por lo tanto nuevo tormento, algo así como un torriño sin fin.

Los avaros lo buscan en el dinero. Pero el dinero que en fin de cuentas es un metal, nos conduce a serias preocupaciones. El amor desmedido a las riquezas nos ensaña afectos, que valen mucho más que ellas.

Ni siquiera colman nuestro corazón la ciencia, ni la política, ni el arte, ni la gloria, ni la patria, que son dioses de mayor alcurnia que la vil materia.

No; la compañía del hombre y sus cosas es insuficiente para el hombre.

Haciendo caso omiso de los egoístas que no se entregan a la amistad; y de aquellos otros que a través del amor se buscan así mismos; y de los que pagan los favores con odio inspirado por el orgullo herido; aun haciendo caso omiso—decimos—de todos estos, la compañía del hombre llega a cansar.

¿Dónde hallará el hombre el complemento que le hace falta? En Jesucristo. Nos lo dice la fé, y lo vislumbra el corazón.

Si la falta de alimentación, o la mutilación física hacen sufrir al cuerpo la falta de luz espiritual, la ignorancia de un mundo superior, la ausencia del Amigo y del Maestro que nos consuele y nos guíe por los vericuetos de la vida, viene a ser como una mutilación del espíritu más dolorosa que la mutilación corporal.

Esta amistad no puede ofrecerla hombre alguno. La voluntad mejor dispuesta, la lealtad más probada, no pueden arrojar luz superior que guíe y que consuele, que alimente el espíritu y apague la sed de dicha. Descansar en otro hombre es descansar en otro ser incompleto; juntar una sombra a otra sombra.

Busquemos en Jesucristo nuestro complemento. El es la Cabeza del género humano, constituido por Dios heredero del universo.

Buscar a Jesucristo es la gran teoría católica acerca de la felicidad.

Desiderio SALVUS.

Reflexiones

El verdadero dolor, que nos hace sufrir profundamente, transforma en serio y constante hasta al hombre más despreocupado; y hasta los pobres de espíritu se vuelven inteligentes después de un gran dolor: no para siempre, se comprende, sino temporalmente.

La felicidad está al alcance de todo espíritu y sus bienes se nos ofrecen, sin necesidad de recurrir a los extremos en que ella no existe. Sólo se requiere buen sentido y rectitud.

El supremo deleite sólo se encuentra, tras los abandonos crueles, en las reconciliaciones cobardes.

Mientras más alto es el rango de una persona, debe tener menos pretensión, porque tiene menos qué pretender.

Da la libertad al hombre débil y el mismo te la devolverá. Para el corazón débil la libertad no tiene sentido.

M D C.

Las secciones juveniles de la Cruz Roja

Conferencia en la Escuela Normal del Magisterio, por don Fernando Mariñoza

Ante la numerosa concurrencia que llenaba el aula de la antigua Normal de Maestros, donde los alumnos normalistas celebran las reuniones de su club, tuvo lugar el pasado sábado un acto simpático, en el cual don Fernando Mariñoza, ilustre organizador de las falanges de muchachos españoles que comulgando en ideales de paz, amor y fraternidad universales bajo la enseña humanitaria de la Cruz Roja forman las secciones juveniles de la misma, habló elocuentemente, haciendo historia primero de esta benemérita y universal institución; enumerando la prodigiosa e interesante cantidad de obras que los niños especialmente—el terreno mejor preparado para los ideales pacifistas—vienen haciendo en los últimos años en todas las naciones del mundo (intercambio de ideas, noticias y correspondencia; exposiciones escolares a este fin benéfico realizadas; cultivo y cuidado de plantas medicinales; servicios gratuitos de asistencia a los indigentes de cuerpo y espíritu confección de ropas, aseo y cuidado de las mismas; sostenimiento y conservación de dispensarios y hospitales etc...) e invitando finalmente a los alumnos normalistas como futuros preparadores del porvenir y a los Maestros que asistieron al acto a inculcar y propagar, a favorecer en los niños el ingreso en las secciones juveniles de la Cruz Roja.

Cariñosos aplausos premiaron a su terminación la conferencia del ilustre señor Mariñoza.

Acompañaron en el estrado presidencial al docto conferenciante; D. Pedro Chico, que en representación del Excmo. señor Gobernador Civil y como Director del centro docente presentó con frases cálidas y breves al conferenciante; D. Antonio Gaya, Presidente del comité Local de la Cruz Roja; doña Isabel González, don Alfredo Gómez Robledo, y don Segundo García Inspectores de 1.ª enseñanza. Sra. Moreno de Atienza, Sta. Gil Febrel y Sres. Lucena y Nuñez.

También asistieron los señores Regentes y Maestros de las Escuelas Graduadas de la Capital y Sras. Maestros de Arnedillo (Logroño), Jodra de Cardos, de nuestra provincia.

Los coros normalistas entonaron al final bellas canciones escolares e infantiles del Maestro Benedicto, que fueron también muy aplaudidas.

Epidemia de carbunco en un pueblo

El gobernador conmina severamente al Alcalde

BADAJOS.—El doctor Vallina, que reside en Sruela, donde cumple una pena de destierro, ha hecho al Gobernador civil graves denuncias relacionadas con el estado sanitario de dicho pueblo, totalmente abandonado, hasta el punto de que se ha desarrollado una epidemia de carbunco, de cuya repugnante enfermedad ha fallecido un joven de 18 años. También hay varios enfermos graves de triquinosis. Se da el caso de que existe un matadero municipal de reciente construcción, que a pesar de estar terminado no ha podido inaugurarse aun.

Tan pronto como el señor C. Amor tuvo conocimiento de este, caso ofició al alcalde de Sruela, conminándole con severas sanciones y recriminándole por su proceder. Le ordena también la apertura urgente del matadero y le hace responsable de las consecuencias que origina su lenidad.

Para celebrar las elecciones en abril

Trabajos de la junta central del Censo

Se reunió en el Congreso la Junta General del Censo.

Don Honorato de Castro facilitó la referencia. Manifestó que se había acordado, informar, de acuerdo con la propuesta del Gobierno, en el sentido de acortar los plazos de las operaciones que siguen a la publicación de las listas electorales, en la siguiente forma:

Expuestas las listas el 20 de febrero se reduce a diez días el plazo para reclamar contra ellas (primero de marzo); a catorce días para que informen las Juntas municipales sobre las reclamaciones (16 de marzo); a seis días para que resuelvan (22 de marzo); a tres días para cursar estas resoluciones (25 de marzo); a diez días para designar presidentes y suplentes (4 de abril).

De este modo las elecciones podrán, por tanto, celebrarse el día 23 de abril.

El ministro de la Gobernación y el director del Instituto Geográfico han telegrafiado a los gobernadores y jefes de estadística para que ordenen la incautación de las listas electorales que no han sido aun impresas por las diputaciones provinciales, para imprimir las en Madrid seguidamente.

Faltan mas de 500.000 nombres por publicar de los censos de toda España.

El plazo para la entrega de estas listas terminó el 16 de diciembre y se prorrogó hasta el primero de enero; pero como algunas Diputaciones no han podido ultimadas, el gobierno, deseoso de celebrar las elecciones en abril, se dispone a confeccionar las listas en Madrid y remitirlas después a las respectivas provincias.

Ecos y Noticias

Donativo del Vizconde de Eza

Las diez mil pesetas remitidas por el Vizconde de Eza para remediar la crisis obrera en Soria, han sido destinadas para el arreglo del camino de San Saturio. Lo celebramos mucho ya que buena falta hacia una reparación de la que tantas veces nos hemos ocupado.

El paro obrero

Después de la reunión celebrada en el Gobierno civil de la que ya dimos cuenta; invitan el Gobernador civil D. Mariano Campos y el Alcalde de Soria D. Antonio Royo a un número de personas pudientes a una nueva reunión que se celebrará hoy lunes a las seis de la tarde en las Salas consistoriales, con objeto de secundar las aspiraciones de los modestos trabajadores otorgándoles facilidades económicas.

Nos parece muy plausible la idea, pero creemos a nuestro modesto juicio que esta solución puede darla sin mayor esfuerzo la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, ya que es quien tiene que pagar al Municipio la expropiación de los terrenos de La Muedra, y en tal caso adelantando la cifra podría quedar solucionado el asunto.

—Este es nuestro parecer.—

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la bondadosa esposa de nuestro querido amigo y paisano acreditado comerciante en Soria, D. Adolfo Sainz. Cordial enhorabuena.

Obituario

El día 27 del actual falleció en Madrid el niño Jaime Saenz Ridruejo, hijo de nuestros estimados amigos y paisanos don Clemente y doña Concepción.

El cadaver fué trasladado a Soria donde recibió sepultura.

Lamentamos la desgracia y les acompañamos en la pena que les aflige.

Juez de 1.ª Instancia

En reciente combinación judicial ha sido nombrado Juez de Primera Instancia de Madrid nuestro querido amigo y paisano D. Juan Anton Pacheco.

Al felicitarle por el triunfo obtenido, le deseamos gran acierto en el nuevo cargo.

Artigas Arpon en Soria

Ha pasado dos días en esta capital nuestro buen amigo, diputado a Cortes por esta provincia, D. Beuito Artigas Arpon quien ha salido hoy para Madrid.

Cine Ideal

JUEVES 2 DE FEBRERO

Gran acontecimiento

Estreno de la maravillosa película

El Danubio Azul

Admirable realización musical por la mas famosa orquesta de zingaros del mundo

Protagonista: Brigitthe Helm

Ninguna persona de fina sensibilidad puede dejar de ver

El Danubio Azul

A la sesión de las 5 precios especiales en honor del público habitual a esta hora.

BUTACA, 0,75—SILLA 0,50

Los lavaderos públicos

Para el día de hoy estaba designado el comienzo de las obras del nuevo edificio de los lavaderos públicos. Ahora lo que hacia falta es que el tiempo ayude para poder acometer con fruición a esta necesaria obra.

Siguen los robos

—No solamente son gallinas y ovejas, ahora son carneros.

En el punto denominado «El Llano» del término de Carbonera, le han robado tres carneros de una taina de su propiedad al vecino Cayo Hernández Crespo.

La G. C. hace gestiones para descubrir al autor o autores.

El tiempo

Después de la copiosa nevada del pasado viernes, una temperatura más suave y de copiosa lluvia es la que nos venimos disfrutando.

Veremos como nos trata el mes de febrero.

Pensión Mercedes —Madrid

Pone en conocimiento de los sorianos que esta acreditada pensión que ya conocen algunos ha sido trasladada a la calle de la Montera número 39. Precios económicos.

Nombramientos

En la reciente combinación judicial han sido nombrados Presidente y Magistrado de esta Audiencia provincial D. Manuel Vicente Tutor, Juez de Ciudad-Real y D. Jesús Urrutia, Juez de Instrucción de este partido cargo que ha desempeñado con el mayor celo.

Nuevo Magistrado del Tribunal Supremo

Ha sido nombrado Magistrado del tribunal Supremo nuestro querido amigo y paisano don Mariano Granados Aguirre, Abogado Fiscal de la Audiencia de Madrid y que en la actualidad desempeñaba el cargo, con gran acierto, de comisario Inspector de Tribunales.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que estos días esta recibiendo nuestro querido amigo por el alto cargo para el que ha sido designado.

Fallece un sacerdote de 105 años

Ferrol.—A la edad de ciento cinco años ha fallecido en el pueblo de Ceileiro el sacerdote don Eduardo Prego Rodeiro, que gozaba de la estimación de todos sus feligreses. El finado tenía por costumbre sentar a su mesa un día a la semana a los pobres más necesitados.

Fallecimientos

En Segovia falleció el día 28 del corriente después de una larga enfermedad nuestro buen amigo y aprendiz que fué en esta Imprenta Marcos Calonge Mugarza, hijo de nuestro estimado amigo D. Frutos Calonge.

Lamentamos la desgracia y acompañamos en el sentimiento a su atribulada familia.

En Madrid falleció el 29 del corriente D. Andrés de Lorenzo que por algún tiempo, fué arquitecto de esta Capital.

A su distinguida esposa doña Dolores de Velasco é hijos enviamos nuestro sentido pésame en la pena que les aflige como a la demás familia.

Omisión involuntaria

Entre los Señores que emitieron su acertada opinión acerca de los medios conducentes para dar una solución inmediata a la crisis obrera padecida en Soria, figura la de nuestro querido amigo y compañero de prensa D. Marcelo Rejzler y que por una omisión involuntaria dejó de consignarlo NOTICIERO DE SORIA en su último número.

El Sr. Muga destinado a Soria

Ha sido nombrado primer Jefe de esta Comandancia don Gregorio Muga, quien con gran acierto ya desempeñó el cargo de Comandante en esta Ciudad.

Concedora la Superioridad de sus cualidades militares, fué destinado hace seis meses a la Comandancia de Badajoz en donde ha actuado como primer Jefe de la misma, mereciendo los aplausos y felicitaciones por sus difíciles trabajos realizados al contacto de los pueblos.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

El Sabor de la Gloria

Una producción nacional realizada con toda honradez artística

Cocina Económica

En el transcurso de las dos últimas semanas, han atendido cuidadosamente a los necesitados que acuden a esta benéfica asociación, sirviéndoles con esmero la comida, las señoras Cecilia Liso, Julia Rebolgar, Fermina Gómez, Esperanza Domínguez, Carmen Legaz, Paquita Peña, Vicenta Herrero, María Magdalena y la señora doña Carmen Cornel.

DONATIVOS.—Doña Andrea Herrero de las Heras, 25 ptas. Señorita Cecilia Liso, 5; Una señora, 5; Sta. Paquita Peña, 5; Sta. Carmen Legaz, 5.

Garganta Nariz y Oídos

Durante los días 14 15 y 16 de Febrero pasará su visita mensual en Soria el especialista.

Dr. BRIEVA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Hotel Comercio Telefono 30

Un mozo de labranza gravemente enfermo por comer carne de oveja en malas condiciones

ZAMORA.—Ha ingresado en el hospital Eduardo Carnero Arroyo, mozo de labranza de una dehesa de esta provincia.

Sufre una enfermedad de carácter gravísimo, que le interesa el cuello y pecho, provocada por haber comido embutidos confeccionados con la carne de una oveja que murió, al parecer, enferma en la dehesa de referencia.

Enferma

En la Villa de Langa de Duero, se encuentra enferma de algún cuidado la bondadosa señora doña Cecilia Santos Vda. de Lafuente.

Muy de veras deseamos a la enferma una rápida mejoría.

CORSETERIA

Hija de JULIA A. SANTULLANO

Ultimos modelos

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Se reciben encargos de provincias

Teatro Principal

La Empresa de este favorecido Coliseo anuncia para el próximo jueves la extraordinaria cinta hablada totalmente en Español «Los que danzan» apasionante drama donde el Amor y el Crimen juegan papeles importantes interpretado irreprochablemente por los conocidos y admirados artistas «Antonio Moreno María Alba» P. Alvarez Rubio Teresa Renner Martin Garralaga etc, film de escenas íntimas é intrigantes y de aspecto rápido y sobrio en la escena final desarrollada en un baile de cabaret.

El Sabor de la Gloria

Admirar Vd. a RICARDITO GONZALEZ, al cantador ANGELILLO y al guitarrista LUIS YANCE

Cine Ideal

El jueves tendrá lugar el anunciado estreno de la grandiosa producción sonora «El danubio azul», maravillosa realización musical, inspirada en el famosísimo vals de Strauss del mismo nombre.

Interpreta como protagonista esta película la bellísima actriz Brigitthe Helm, la famosa intérprete de «Metropolis» y «La mujer en la luna». Un argumento finamente sensacional, hábilmente entrelazado con la música, completa el encanto de esta sin igual producción, cuyo estreno en los principales cinemas de Europa y de España, ha constituido un verdadero acontecimiento.

Para fecha próxima se anuncia el estreno de «El sabor de la gloria», de producción nacional, con el celebre matador de toros Ricardito Gonzalez, el cantador «Angelillo» y el colosal guitarrista Luis Yance.

EL IMP ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(ESTOMALDO)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias—Pidan folleto a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal IG
ORO PARA LA AGRICULTURA!
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal
EI NITRATO DE CAL IG
es exento de polvo y de aspecto blanco

Para consultas técnicas y muestras gratuitas:
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.
VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

SOLDADURA AUTOGENA

DE
Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico - -

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos. Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000 "

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.

HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Castelar, 20 y 21.

LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro-Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Cariñena-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademuz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

Jabones **"ASEO"**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

- - sos a precios económicos - -

PEDRO HERGUETA

AGENCIA

CHEVROLET

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

La mejor cerveza **"EL AGUILA"**

CERVEZA DE BARRIL

CERVEZA "DORADA"

CERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

Pensión NUMANCIA

(Antes NAVASTUR)

Avenida Pí y Margall, 16, 2.º izqda. Telef. 96.778 MADRID.

- Expléndida situación - Frente al Palacio de la Música

Propietario: ANDRES RODRIGUEZ

Antiguo Jefe de cocina del «Hotel Comercio de Soria»

Trato especial a los sorianos

- Precios especiales para familias y establecimientos -

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinerio. Amontillado Fino

- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antiálidas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas